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Все формы государственной службы были известны как militia, но существовало определенное разграниче​ние между высшими постами, dignitates, honores или administrationes, и militia officiates, второстепенной дея​тельностью делопроизводителей, бухгалтеров, связных и посыльных. Высший пост даровался специальным ука​зом, подписанным лично императором, и определялся на срок, который зависел от соизволения последнего, обыч​но не совсем длительный, один-два года. Только в ис​ключительных случаях уполномоченный удерживал эту должность более пяти — десяти лет. Честолюбец мог по​лучать высокое назначение несколько раз, усиливая та​ким образом свой авторитет и продвигаясь в звании. Но очень редко он занимал в течение всей жизни более шес​ти постов, а часто и того меньше. Как правило, количес​тво постов ограничивалось одним-двумя, а продолжитель​ность службы не обязательно и не всегда была длитель​ной. Назначение на рядовую государственную должность производилось посредством незамысловатого администра​тивного документа (probatoria), исходящего от импера​торского секретариата. Документ сохранял свою силу фак​тически до отставки чиновника, зачастую в течение двад​цати — тридцати лет.

При принципате гражданская служба отчетливо разде​лялась на две основные отрасли, которые дополнялись сол​датами, откомандированными от своих полков для несе​ния обязанностей чиновников, рабами и вольноотпущен​никами императора. Первые составляли штат канцелярий преторианских и городских префектов, губернаторов про​винций и занимались главным образом судебным делом. Вторые были задействованы в ведении домашнего хозяй​ства императора и его главных секретарей, а также в бух​галтерских ведомствах и финансовых отделах прокурато​ров в провинциях. В подчинении прокураторов находи​лись также и воины-канцеляристы, которые помогали им в исполнении судебных функций. Вскоре воины-канцеля​ристы образовали отдельную профессиональную империю, сохранив только незначительные связи со своими полка​ми; рабы и вольноотпущенники стали наследственным клас​сом, в котором сын был преемником отца.

Диоклетиан значительно военизировал гражданскую службу, расширив преторианскую префектуру и увеличив количество провинций и назначаемых в них наместников,'[ канцелярии которых создавались по образцу ведомств гу​бернаторов провинций. Подобные штаты служащих были представлены и новым военачальникам (duces, а позже magistri militum и comites rei militaris). Служба рабов и вольноотпущенников постепенно исчезла или была упо​доблена службе военной. Процесс этот неясен. Секретари епархиальных финансовых служащих (rationales), кото​рые пришли на смену прокураторам провинций, в позд​ней империи все еще были известны как Caesariani, под термином, которым обозначались императорские рабы и вольноотпущенники. По занимаемому статусу они, как кажется, не отличались от других гражданских служащих. Финансовые чиновники губернаторов на местах до сих пор были известны под титулом «tabularii», даваемым вольно​отпущенникам, но у них было также и военное звание, хотя старые судебные служащие пренебрегали им. Цен​тральное правительство покупало евнухов для священных опочивален все еще как рабов. При поступлении на импе​раторскую службу они получали свободу. В других ве​домствах сохранились многие из ранее введенных титулов и званий, даруемых рабам и вольноотпущенникам; глав​ные и второстепенные служащие секретариатов продол​жали называться proximi и melloporoximi, а внутренний штат дворца — «castrensiani». Основная масса служащих, занимавших более низкие ступени в финансовых ведомст​вах, была разделена по рангу на три степени — классифи​кация, чуждая военным ведомствам и, вероятно, приме​нявшаяся изначально только к рабам. Очевидно, Констан​тин подвел под все эти ведомства военную основу, предос​тавив особые привилегии их персоналу.

Начиная с этого времени, все чиновники официально подчинялись военной дисциплине. Они носили военную форму, получали паек, а если были кавалеристами, то и корм для лошадей. До 423 г. взамен всему этому выдава​лось золото. В большинстве ведомств были введены сер​жантские звания (beneficiarii, speculatores, commentarien-ses, cornicularii); главным считался центурион, который

все еще носил жезл во время церемоний. Очень долго их вносили в списки несуществующих полков. Служащие пре​торианской префектуры принадлежали к Legio I Adiutrix. Тем не менее второстепенная гражданская служба (militia officialis) почти что не имела ничего общего с военной службой.

Естественно, среди служебных ведомств существовала своя иерархия. Дворцовые ведомства удерживали самое высокое положение. В них существовали резкие контрас​ты между императорскими нотариусами, которые с кон​ца IV века приравнивались к сенаторам, и ламадариями (lampadarii), следившими за огнем. Служащие претори​анской префектуры по рангу были выше, нежели намест​ники, которые, в свою очередь, возвышались над тело​хранителями преторианской гвардии (cohortales), служив​шими губернаторам провинций. На уровне каждой из этих должностей существовал огромный разрыв между слу​жащими-стенографами (exceptores), которые могли под​няться до положения секретарей ответственного чинов​ника (cornicularius) или даже главного чиновника ведом​ства (princeps), и счетоводами (scriniarii), которые мог​ли дослужиться до финансового служащего (numerari-us), с одной стороны, и привратниками, посыльными и тому подобными, ход которым выше занимаемого по​ложения был закрыт, — с другой.

Слуги-спальники (cubicularii), каковыми являлись ев​нухи священных опочивален, образовывали особую груп​пу. Поскольку в пределах империи кастрация была запре​щена, по происхождению все они были рабами, привезен​ными извне: большинство из них прибывало из Персидс​кой империи или кавказских стран. Во время правления Юстиниана евнухи в основном были из племени абазгов, проживавшего на Восточном побережье Черного моря. От эпохи к эпохе организация священных опочивален варь​ировалась. В IV веке существовала лишь одна опочиваль​ня, занимаемая императором и императрицей. Так про​должалось на Западе и в V веке. На Востоке лее императ​рице отводилась отдельная опочивальня. Ей помогали так​же девушки-прислужницы (cubiculariae) и евнухи-рабы. Глава опочивальни, величаемый praepositus sacri cubiculi, избирался императором или императрицей и служил но его или ее соизволению иногда в течение длительного срока. На следующей ступени по высоте занимаемого положения находился старший евнух (primicerius), ко торый следил за штатом домашних работников. На дан​ные посты назначались слуги, у которых был большой трудовой стаж. В штат домашних работников входили также хранитель средств на личные расходы императо​ра (sacellarius), глава императорского гардероба (comes sacrae vestis), командир телохранителей-евнухов (spat-harius) и ответственный за императорские поместья (co​mes domorum), который материально поддерживал свя​щенную опочивальню.

Несмотря на рабское происхождение, евнухи входили в близкий и непосредственный контакт с императором, что давало им огромную власть и влияние, за которыми, ко​нечно же, следовало и богатство. Поскольку императоры жили в основном в уединении, появляясь в общественных местах только по официальным празднествам, все их не​официальные встречи контролировались евнухами. Амвро​сий, посланный Валентинианом II с дипломатической ще​бней к Магну Максиму, не был допущен главным евнухом в императорскую опочивальню и поэтому был вынужден согласиться на формальный прием в консистории. Пре​тендентам на различные должности приходилось убеждать или подкупать евнухов, чтобы договориться о встрече с императором, и к концу VI века официально был утверж​ден размер вознаграждения, который уплачивался глав​ным евнухам лицами, получившими указ о назначении на должность. Во время правления слабого императора ев​нух мог стать фактическим руководителем империи. В течение многих лет доминирующее положение над Кон-станцием II занимал глава его опочивальни, Евсебий; Ев-тропий, глава опочивальни Аркадия, полностью управлял страной в течение короткого периода В поздние годы прав​ления Феодосия II командир телохранителей-евнухов Хри-сафий разделял руководство страной с Номом, главой всех ведомств. Власть евнухов отражалась на их официальном ранге. К концу IV века глава опочивальни получал почет​ное звание «сиятельного» (illustris), а в 422 г. он уже

обладал такими же правами, как и преторианские пре​фекты и главнокомандующие (magistri militum). Старший евнух получал звание «замечательного» (spectabilis). Его власть была отражена также в безмерном богатстве. Фео-дор, преждевременно вышедший при Юстиниане в отставку с рангом «casterensis», потратил свое состояние, насчиты​вающее 1500 — 2000 фунтов золотом, на благотворитель​ную деятельность, оказавшись, таким образом, в беднос​ти. Юстиниан утешил его, предоставив пенсию в 1000 со-лидов ежегодно.

Аристократия питала к евнухам огромную ненависть и приписывала им все пороки, особенно алчность. Аммиан извиняется за восхваление единственного, по его мнению, добродетельного евнуха: «Случай дает мне возможность сказать несколько слов об этом Евгерии, которым вряд ли кто поверит; если Нума Помпилий или Сократ замолвили бы доброе слово о евнухе и поклялись бы в сказанном под присягой, они были бы обвинены во лжи1. Исключитель​ным евнухом, о котором хорошо отзываются, хотя и обви​няют в алчности и посредственности, является Нарсес, в продолжение многих лет служивший хранителем казны и главой опочивальни у Юстиниана. ~)то единственный из​вестный истории евнух, на которого было возложено ко-мандова?ше большой армией и который оказался весьма искусным полководцем.

Евнухи не входили в штат прислуги дворца. Работу во дворце стремились получить многие, и штат служащих раз​дувался за счет большого количества внештатных работ​ников, ожидавших своего назначения на постоянную долж​ность. К VI веку такие посты превратились в синекуры и покупались богатыми банкирами и купцами Константино​поля, так как занимать должность во дворце было очень престижно и прибыльно.

К элитарной группе дворцовых служащих принадлежа​ли тридцать силенциариев, подчиненных трем декурионам и выполнявшим функции привратников, ини пользовались высоким служебным положением. К началу V века деку-рионы выходили в отставку в звании «замечательных» (spectabiles), а к VI веку все силенцпарии стали«сиятелъ ными» (illustres). К этому времени корпус дворцовых слу​жащих был уже аристократическим, в число которого вхо​дил даже бывший правитель лазов. Пост можно было по​лучить, только купив его.

Среди общественных придворных ведомств (comita-tus) гордость дворца составлял корпус нотариусов, ко​торые вели протоколы консистории. Впервые они по​явились в начале IV века из среды простых людей, едва владевших навыками стенографии. Но будучи посвящен​ными в секреты консистории и войдя в тесный контакт с императорами, они быстро приобрели влияние и власть. Констанций II нанимал их на выполнение конфиденци​альных поручений и продвигал на посты ответственных чиновников ведомств, квесторов, уполномоченных им​ператорского фонда наград (comites sacrarum largitio-num) и даже преторианских префектов. Некоторых из них он удостаивал высшими почестями консульских зва​ний. Ливаний был глубоко этим возмущен и приводил множество примеров, когда отпрыски колбасников, при​слуги бань и просто рабочего люда поднимались до вы​соких руководящих постов в государстве, включая че​тырех преторианских префектов. Наряду с ними в кор​пус нотариусов привлекались и лица со значительным положением в обществе. Так, нотариусами служили Про-копий, родственник императора Юлиана, и Феодор, про​исходивший из древней и богатой галльской семьи. За​нимая подобный пост, можно было очень быстро полу​чить продвижение, и в 381 г. старшие служащие корпу​са, имевшие звание трибунов, были уравнены в правах с наместниками и таким образом получили титул «заме​чательных» (spectabiles), а младшие служащие, личные помощники государственных чиновников (domestici), уравнивались в правах с консулами, получая таким об​разом титул «светлейших» (clarissimi). В начале V в. мы обнаруживаем, как римская знать самых голубых кровей начинает свою- служебную карьеру именно с должности нотариусов. Поэт Клавдиан также поступил на службу в этот корпус. К середине V в. нотариусы более уже не занимались протоколами. Этот непритязательный  труд был оставлен для императорских курьеров (agentes in rebus), которые служили канцеляристами консисторий (a secretis). К VI в. эти посты также можно было ку​пить. Нотариальный корпус расширялся, как правило, за счет синекуристов и, согласно Ливанию, который го​ворит в основном о восточных территориях, его числен​ность доходила до 520 служащих. Но только некоторые из них регулярно посещали дворец. В начале V в. коли​чество таких служащих на западных территориях состав​ляло тридцать человек.

Старший нотариус (primicerius notariorum) исполнял важную функцию регистрации императорских ведомств (laterculum maius или notitia) всех рангов и управлений, как гражданских, так и военных, и издания кодициллов для глав ведомств, получая за это от последних большие вознаграждения. На восточных территориях и, возмож​но, западных перед днем Стилихона старший нотариус также раздавал поручения всем военачальникам, за ис​ключением старших офицеров когорт и кавалерии (alae). Второй нотариус, по всей видимости, выступал помощ​ником старшего, третий наблюдал за изданием законов для населения и отдельных лиц (pragmaticae). На эти должности назначались императорские курьеры и секре​тари (memoriales).

Следующими по значимости были три императорских секретариата (sacra scrinia), в которых служили госсекре​тари общих петиций (magistri memoriae), переписки (epis-tolarum) и петиций юридического характера (Iibellorum). На Востоке существовал особый отдел переписки с грека​ми (scrinium epistolarum Graecarum), который занимался письмами, написанными по-гречески, и переводами латин​ских законов на,греческий язык.

Отдел общих петиций составлял проекты рескриптов частным лицам. Отдел переписки — судьям, а также отве​чал на возражения делегаций законодательных органов провинций и городов. Отдел юридических петиций подго​тавливал дела для высшего императорского суда. Кроме того, все три отдела занимались и другими вопросами, оформляли императорские рекомендательные письма или сертификаты, позволяющие поступать на гражданскую и военную службу. Они также получали официальные отче​ты и сообщения, относящиеся к различным сферам - от ежегодных отчетов о соотношении сил в приграничных районах, поступающих от военачальников, до сведений о посещении занятий студентами университета в Риме.

Ведомственные отделы (scrinia) представляли собой небольшой управленческий орган. Лев зафиксировал сле​дующее количество служащих их штатов: госсекретари общих петиций (raemoriales) - 62, секретари отдела пе​реписки (epistolares) - 34 и секретари отдела юриди​ческих петиций (libellenses) - 34. Они обслуживали не только глав отделов императорского секретариата (та-gistri scriniorum), но также и квестора, которому разре​шалось иметь двенадцать служащих в отделе общих пе​тиций и по семь в каждом из двух остальных отделов; все три отдела содействовали ему в выполнении его обя​занностей — составлении петиций и черновых вариантов императорских указов. На Востоке квестор был уполно​мочен также регистрировать небольшие военные поруче​ния (laterculum minus), которые затем отсылались во​еначальникам когорт и кавалерии. Старший помощник квестора, который занимался этими делами, назывался «laterulensis».

Основой продвижения по служебной лестнице в каж​дом отделе был трудовой стаж. Служащие поднимались на одну ступеньку вверх через каждые три, затем два и, наконец, один год. Впоследствии они становились служа​щими уже императорского секретариата (melloproximi), a затем и старшими служащими ведомственного отдела (ргох-imi). В 444 г. Феодосии утвердил правила покупки пос​тов. Ежегодно собирающиеся в отставку старшие служа​щие ведомственного отдела (proximi) продавали свою должность, цена которой достигала 250 солидов для стар​шего внештатного служащего. Если у него не оказывалось таких денег, должность продавалась следующим по зва​нию претендентам. Вакансии, появлявшиеся в результате смерти служащих, продавались аналогичным способом, причем цену назначали наследники умершего. В дополне​ние кандидат на должность платил 15 — 20 солидов ответ​ственному за штат сотрудников отдела. Места помощников квесторов также продавались. Юстиниан установил их стоимость в сто солидов, за исключением должности стар​шего помощника каждого отдела, которая продавалась по рыночной цене.

Поскольку работа в императорском секретариате пред​полагала составление черновых вариантов правитель​ственных деклараций, его служащие должны были иметь -некоторое образование и, в частности, знать латинский язык, которым на восточных территориях мало кто вла​дел в совершенстве. Часто среди этих служащих были сыновья декурионов или гражданских служащих. От​прыски старших служащих ведомственных отделов име​ли особые притязания на поступление в отдел своих от​цов. В конце IV в. вышедший в отставку служащий имел высокое общественное положение. Старшие служащие ведомственных отделов уравнивались в правах с намест​никами, консулами и чиновниками, имеющими двадца​тилетний стаж работы. Более низкую позицию по срав​нению с императорским секретариатом (sacra scrinia) за​нимал scrinium dispositionum, который, по всей види​мости, планировал поездки императора и составлял рас​писание и officium admissionum, регулировавшее пре​доставление аудиенций.

Третье место в иерархии дворцовых служащих занима​ли императорские курьеры (agentes in rebus). Их штат был более многочисленным. На Востоке в 430 г. насчиты​валось 1174 курьера императора, а согласно Льву, 1248. По своему рангу они относились к кавалеристам и имели те же звания N. S. О., что и служащие обычных кавале​рийских полков. Их основной обязанностью была достав​ка официальных донесений в провинции. Прослужив на такой должности несколько лет, можно было получить пост инспектора (curiosi) в провинции и следить за исполнени​ем предписаний. После этого они возвращались в суд, где служили уже помощниками (adiutores) и заместителями помощников (subadiuvae) главы ведомства. Занимая по​добную должность, некоторые действовали и как главные контролеры фабрик, производящих оружие. Наконец, по системе, введенной Констанцием II, после ухода из корпу​са они в течение одного года были главными служащими (princeps) в ведомствах наместников, проконсулов, город​ских и преторианских префектов. Они также могли служить на этой должности и у военачальников пограничных рай​онов (duces) на Востоке, но не где-либо еще. Главным на​значением системы было, без сомнения, осуществление кон​троля над деятельностью должностных лиц отдельных про​винций, поскольку главным служащим приходилось ста​вить вторую подпись под всеми официальными документа​ми. Для императорских курьеров система предусматривала безбедное существование после выхода в отставку, так как главные служащие за каждую поставленную ими подпись получали вознаграждение. Императорские курьеры обла​дали также высоким общественным статусом. После ухода из принципата курьеры, прослужившие в низших ведомст​вах, получали звание консулов, прослужившие же в пре​фектурах — звание проконсулов. Продвижение по служеб​ной лестнице, однако, происходило достаточно медленно, и многие так и не дослуживались до самой высшей должнос​ти. В начале V в. им разрешалось уходить в отставку после двадцати — двадцати пяти лет службы в звании почетного главного служащего.

Карьера императорского курьера была весьма доход​ной, особенно хорошо оплачивались высокопоставленные служащие. Даже должность обычного курьера давала право получать чаевые от служащих провинций, например, за предоставление сведений об именинах консулов, импера​торских годовщинах и победах. Занимая пост император​ского инспектора (curiosus), курьер получал один солид на средства передвижения. Главным служащим выдавался гонорар за подписи. Подобная карьера несомненно при​влекала членов городского совета (curiales), гражданских служащих низших чинов и их сыновей. Констанций II использовал своих курьеров и на секретной службе. В обязанности императорских инспекторов также входило донесение о готовящихся заговорах против правительства, и некоторые из них приобретали зловещую репутацию шпионов и доносчиков. Но это, кажется, было временным явлением.

Мы весьма хорошо осведомлены о финансовых ве​домствах  (largitiones),  поскольку обладаем  не только их кратким описанием в Notitia Dignitatum, но и полным списком должностей, составленным Феодосием в 384 г. и остававшимся в силе и в VI в. Общее Количество занятых в подобном ведомстве достигало 446 служащих. Весь штат подразделялся на восемнадцать отделов (scrinia). Стар​шие служащие имели звание всадников и соответствую​щие степени перфектиссиматов (perfectissimi), дуцинариев (ducenarii), центенариев (centenarii) и императорских сек​ретарей (epistolares). Подавляющее большинство, 312 со​трудников из 446, подразделялись по трем степеням, из​начально, вероятно, соответствовавшим степеням рабско​го происхождения. Главный отдел состоял из стеногра​фов (exceptores). Существовал также отдел счетоводов, курьеров, отдел золотых и серебряных слитков, отдел чеканки золотых, серебряных и медных монет, отдел им​ператорского гардероба, сбора налогов и множества дру​гих дел. Последний, вероятно, для подсчитывания сумм на пожертвования. Также были группы ремесленников, чеканщиков золотых монет, золотых и серебряных дел мастеров. Любопытно отметить, что не существовало от​делов, в функцию которых входил бы контроль над им​ператорскими ткацкими и красильными фабриками. От​ветственность за это производство разделяли между со​бой отделы (scrinia) стенографов, счетоводов и сбора на​логов. Такое положение дел обнаруживалось, по-види​мому, из-за того, что эти фабрики были нововведением, по отношению к которому организация центрального ве​домства никогда полностью не приспособлялась.

Мы знаем намного меньше о ведомстве императорских земель (res privata). Его создание относится к 300 г., а на Западе — к 399 г. Оно подразделялось на пять отделов: стенографов, арендной платы, расписок, субсидий и по​жертвований. Продвижение по служебной лестнице осу​ществлялось в соответствии с трудовым стажем; перевод по службе запрещался. Старший служащий уходил в от​ставку, пробыв на своем посту три года. Позднее этот срок был сокращен до двух, а впоследствии и до одного года. Служащие финансового ведомства (largitionales) и импе​раторских земель (privatiani) были более многочисленны​ми и менее зажиточными по сравнению со служащими упомянутых раннее отделов. Лишь в начале V века выхо​дящие в отставку старшие служащие этих отделов удостаи​вались сенаторского звания консулов, а в 428 г. они вы​нуждены были отказаться от такого звания, поскольку это было слишком расточительно для их скромных средств.

Второстепенные придворные ведомства состояли из пе​реводчиков, которые работали с иностранными посланни​ками, посыльных (cursores),дворецких (decani), приврат​ников (cancellarn), лампадариев (lampadarii), которые под​резали фитили ламп, и служащих, занимавшихся расквар​тированием войск (mensores). Перед последними стояла сложнейшая задача, когда полевая армия (comitatus) на своем пути останавливалась в маленьких городках. Даже в Константинополе у них хватало забот, так как всегда обна​руживалась нехватка жилья. От уплаты за постой осво​бождались только высокопоставленные лица.

Помимо полевой армии важное значение играли ве​домства преторианских префектов. О восточных прето​рианских префектах мы знаем очень много благодаря Иоанну Лиду, который служил в этом ведомстве в тече​ние сорока лет и оставил детальное, хотя и довольно за​путанное его описание. Мы также обладаем списком долж​ностей новой преторианской префектуры в Африке, ос​нованной Юстинианом. Наряду с этим у нас есть кое-какие цифровые данные: общее количество служащих было 396, из них 98 занимались судебными делами, 130 — фи​нансовыми и 168 —канцелярскими. В других префекту​рах, по-видимому, было гораздо больше служащих, пос​кольку они несли ответственность за более обширные тер​ритории, но было и много бездельников, количество ко​торых Юстиниан сократил в новой префектуре. У нас есть сведения о размере жалований только в одной про​винции — Африке. Большая часть служащих, 280 из 396, получали денежное пособие и продовольственный паек, заменяемый девятью солидами. Пятьдесят два служащих получали 11 1/2 солида, а другие, главным образом гла​вы отделов, — 14, 16 и 23 солида. Четыре руководителя главных финансовых отделов зарабатывали 46 солидов. Это, однако, была основная плата, которая подкрепля​лась вознаграждениями.  За свой  первый год службы

Иоанн Лид получил 1000 солидов, но он находился в исключительном положении, так как пользовался покро​вительством префекта, который-, как оказалось, был ро​дом из того же города, что и Иоанн. Но в среднем по​мощники главных служащих могли рассчитывать на 1000 солидов в год, а старшие служащие по судебной части получали сумму, превышающую данную в два раза.

Мы располагаем весьма незначительными сведениями о служащих-канцеляристах, капельдинерах, тюремных над​зирателях, палачах и т. д., за исключением присущих им званий. По судебной части после главных служащих, на должность которых назначались императорские курьеры, в порядке старшинства следовали такие основные служа​щие, как секретарь ответственного чиновника (corniculari-us), который занимался гражданскими делами, помощник (adiutor), определявший, кто из служащих должен офор​млять повестки в суд и приводить судебное решение в дей​ствие, делопроизводитель (commentariensis), который раз​бирал криминальные дела, и служащий, который вел су​дебные записи (ab actis). Следующими шли служащие, ответственные за финансовую корреспонденцию (сигае epistolarum), по одному в каждой епархии, и регендарий (regendaris), который издавал почтовые предписания. Каж​дый из указанных основных служащих, за исключением главного служащего, избирал трех помощников (adiuto-res), которые в свою очередь избирали трех секретарей (char-tularii) из общего резерва стенографов (exceptores).

По финансовой части организация была аналогичной: во главе находились счетоводы (numerarii), по одному в каждой епархии, а также в отделах оружия, обществен​ной работы и казны. Под их руководством служили по​мощники и секретари, избираемые из общего резерва фи​нансовых служащих (scriniarii), а также служащие, заве​довавшие отчетами, поступавшими из каждой провинции (tractatores). Ежегодно последние посылали в каждую про​винцию нормировщиков (canonicarii) для наблюдения за сбором налогов и при необходимости сборщиков задолжен​ностей (сотриIsores) и аудиторов (discussores) для про​верки отчетов по проведению общественных работ и ар​мейских полков.

Всё должности в префектуре назначались ежегодно и продвижение по служебной лестнице зависело от трудо​вого стажа. Прослужив на внештатной должности, мож​но было Получить штатную должность стенографа (ex​ceptor) и быть впоследствии избранным на должность секретаря (chartularius), а приобретя девятилетний стаж работы, добиться и должности помощника (adiutor). Надо было прослужить в каждой из этих должностей несколь​ко раз в разных отделах. Наконец, служебная лестница позволяла подняться до должности регендария (regenda-rius), а потом, шаг за шагом, продвинуться до поста по​мощника ответственного чиновника (cornicularius). Пре​жде чем достигнуть должности счетовода (numerarius), служащие финансового отдела (scriniarii) также занима​ли сперва посты секретарей (chartularii), причем разре​шалось сменять этот пост четыре раза с интервалом ме​нее года, а затем в качестве помощников (adiutores) — не более четырех раз с интервалом менее чем два года между назначениями.

Выходящие в отставку старшие служащие получали из​рядные вознаграждения. Так, в итальянской префектуре помощнику ответственного чиновника (cornicularius) вы​плачивалось 700 солидов. К концу VI в. эти служащие приравнивались к рангу преторианских трибунов.

Ведомства городских префектов, наместников и про​консулов обладали аналогичной организацией, но их штат был небольшим. Ведомства наместников состояли из трех​сот служащих. Исключение составляло управление вос​точных епархий, насчитывавшее шестьсот служащих. В ведомстве проконсула Африки трудилось четыреста слу​жащих. Самыми малочисленными по штату снова оказы​вались ведомства рядовых губернаторов провинций, ис​числявшиеся сотней служащих. Должностные лица про​винций были известны как cohortales. Их отличительной чертой было то, что они образовывали наследственный класс, и им и их сыновьям запрещалось переходить в ведомства более высшего ранга. Это правило, утвержден​ное Константином, действовало вплоть до VI в. Но оче​видно его часто обходили или игнорировали. Заработная плата подчиненных губернатора провинции была мизерной.

Известно, что двое служащих зарабатывали по 407 1/2 солид, а другие — только 360. В среднем это составля​ло 4—3 1/2 солида на человека; получаемые вознаграж​дения были намного меньше, чем в центральных ведом​ствах.

. Ведомства главнокомандующих (magistri militurn), во​еначальников (comites rei militaris) и полководцев при​граничных районов (duces) строились по аналогичной мо​дели, но в них отсутствовали секретари ответственных чиновников, поскольку их главы исконно не обладали гражданскими юрисдикциями. В западных провинциях, согласно системе, введенной, вероятно, Стилихоном, глав​ный служащий (princeps), делопроизводитель по судеб​ной части и два счетовода присылались почти в.о все под​чиненные ведомства из главного управления. Их набира​ли из числа личного состава ведомств главнокомандую​щих. Руководящие ведомства на Востоке состояли, ка​жется, из трехсот служащих, из которых только сорок были военачальниками приграничных районов. В ведом​стве военачальников приграничных районов Ливии в ка​честве платы каждый служащий получал денежное посо​бие и один продовольственный паек, заменяемый 387 1/ 2 солида, которые распределялись между чиновниками по желанию. В подобных ведомствах Африки Юстиниан ввел либеральные условия, согласно которым заработ​ная плата варьировалась от 11 1/2 до 33 солидов, а в рамках всего ведомства составляла 622 1/2 солида.

Существовало и множество других мелких ведомств. Служащие финансовых ведомств (rationales) имели соб​ственных рабов и вольноотпущенников (caesariani), a штат епархиальных казначейств составляли хранители казны (thesaurenses). У второстепенных магистратов Рима и Константинополя были свои ведомства. Глава правоохранительных сил (praetor plebis) Константино​поля имел в своем распоряжении двадцать солдат и трид​цать должностных лиц. В провинциальных городах так​же были свои гражданские служащие, самыми важны​ми из которых являлись табулярии (tabularii), которые производили оценку имущества жителей и взимали с них налоги.

Гражданской службе поздней Римской империи были свойственны все пороки, типичные для развитой бюрок​ратии. Она была глубоко консервативной, цеплявшейся за старые формы управления и чрезмерно предрасполо-. женной к формализму. Век спустя после происшедших изменений Иоанн Лид выражал недовольство Киром, пре​торианским префектом 439 — 441 гг., отменившим исполь​зование латинского языка, не известного никому из слу​жащих, на официальных заседаниях префектуры, и цити​ровавшего вышедшие из употребления предписания. Ре​путация службы подрывалась межведомственной враждой. На основе кодекса мы имеем возможность проследить борь​бу, разгоревшуюся между различными отделами за возна​граждения, которые в конечном итоге попадали в руки тех, кто выступал зачинщиком этой борьбы. Иоанн осо​бенно злобствует против должности магистров оффиций (magister officiorum), которые двумя столетиями ранее внедрили своих людей в префектуру, а по отношению са​мой префектуры негодует по поводу возрастающего влия​ния финансовых кругов, узурпирующих деятельность су​дебной власти.

Количество высокопоставленных лиц, во всяком слу​чае, всегда имело тенденцию к разрастанию. Правитель​ство периодически проводило чистку штатов служащих и определяло их состав. Но как только количество штатных служащих фиксировалось определенным показателем, ро​сло число внештатных сотрудников. Структура службы была очень жесткой. Переводы из одного ведомства в дру​гое и даже из одного отдела (scrinium) в другой запреща​лись. Продвижение но службе осуществлялось в строгом соответствии с трудовым стажем. В большинстве ведомств этот процесс занимал достаточно длительное время, и стар​шие служащие, которые занимали'высокие посты, очень часто были настолько немощными, что им разрешалось исполнять свои обязанности через заместителей. Чтобы по​мочь своим наследникам сделать стремительную карьеру, некоторые предусмотрительные отцы семейств зачисляли своих отпрысков на службу сразу же по их рождения. Ливаний упоминает сыновей Марцелла, которые были определены на службу в какое-то ведомство как только их

отлучили от материнской груди. После этого от них по​требовали приступить к исполнению обязанностей, но Марцелл постоянно говорил, что образование его сыно​вей еще не завершено. Закон 394 г. предусматривал, что впредь все младенцы и подростки приобретают трудовой стаж лишь после того, как они приступят к своей дея​тельности.

Существовало много синекурских постов, обязаннос​ти которых были незначительными или вообще фиктив​ными. Иоанн Лид жалуется, что служащие, ответствен​ные за финансовую переписку (curae epistolarum),фак​тически ничего "не делали, поскольку штат финансистов поглощал их работу. Длительное отсутствие на рабочем месте чиновников вышестоящих ведомств было обычным делом и за это не наказывали. Согласно закону 379 г., императорские курьеры, служащие императорских сек​ретариатов и центральных ведомств лишались пяти лет стажа за отсутствие без уведомления в течение шести ме​сяцев, десять лет стажа теряли за отсутствие в течение года, сорок лет стажа — за отсутствие в течение четырех лет. Если они находились в отлучке более четырех лет, их увольняли со службы. До нас дошел рассказ о благо​честивом служащем одной из преторианских префектур Востока, который, решив стать монахом, привлек к вы​полнению своей работы заместителя, но при этом про​должал получать жалованье, которое тратил на благо​творительную деятельность.

Без сомнения, гражданская служба была коррумпиро​ванной и пронизанной взяточничеством. Главной причи​ной этого было то, что жалованье подавляющего большин​ства служащих было очень низким, даже у чиновников среднего звена. А поэтому они вынуждены были выпра​шивать чаевые (sportulae), которые расценивались как гонорары и всегда проявляли тенденцию к увеличению. Эти гонорары, как мы увидели, были очень значительны​ми, особенно в верховных судах, и являлись тяжелым до​полнением к налоговой плате. И снова основная при​быль поступала в центральные ведомства. Кроме регу​лярных гонораров практиковались взятки — служащие императорских секретариатов, получавшие их, постоянно разоблачались в составлении незаконных петиций — и вы​могательство, особенно со стороны служащих главных фи​нансовых ведомств.

По всей видимости, гражданская служба не привлека​ла честолюбивых и предприимчивых. Она предполагала безмятежную карьеру, при которой увольнение было не​возможным, а в случае, если обязанности выполнялись с вопиющей небрежностью, предоставляла защиту, хотя в целом была достаточно бестолковой. Продвижение по службе определялось трудовым стажем, вне зависимости от-способностей и усердия служащего. Не считая самых первых нотариусов, необходимо отметить, что лишь не​многие гражданские служащие достигали действительно высоких положений. В IV в. Лев и Ремигий, финансовые служащие' из ведомства главнокомандующих, выросли до должности руководителей ведомств, а в VI в. Иоанн Кап-падокийский стал преторианским префектом на Востоке. Во время правления Анастасия два финансовых служа​щих префектуры, Поликарп и Марин, достигли префек-торских постов, Иоанн Пафлагонийский стал ведущим чиновником финансового ведомства (comes sacrarum lar-gitiomum). Силенциарий (т. е. следивший за соблюдени​ем тишины) Анастасий стал императором. Это единствен​ные случаи, известные истории.

Несмотря на свои многочисленные ошибки и прегре​шения, римская гражданская служба играла в правитель​стве императора основную роль. Гражданские служащие, будучи профессионалами, имели больший опыт в веде​нии административных дел, чем подавляющая часть выс​ших чиновников-дилетантов, под руководством которых они трудились. В целом гражданские служащие были ме​нее коррумпированными и реже брали взятки. В отличие от своих руководителей, наживавших богатство за ко​роткий срок службы, им приходилось накапливать со​стояние в течение всей жизни., Телохранители из прето​рианской гвардии (cohortales) служили в провинциях, в которых они родились, имели большие связи с провин​циальными чиновниками, чем стремились завоевать рас​положение окружающих. Для контроля над губернато​рами провинций центральное правительство полагалось

в значительной степени на ведомства (officia). Согласно многим законам, штрафу подвергались не только губер​наторы, игнорирующие исполнение законодательных ак​тов, но и соответствующее ведомство, если оно не вос​противилось произволу правителей и не напоминало им о их обязанностям.

Более, чем кто-либо другой, гражданские служащие бра​ли на себя выполнение всех рутинных обязанностей. Они утверждали и пересматривали списки имущества, обла​гаемого налогом, подсчитывали ежегодный размер нало​гов, курировали их сбор. Они вели учет численности ар​мии, ежегодно подсчитывали общественные расходы и проводили ревизию финансовых счетов властей. Они на​блюдали, чтобы армейские служащие всех фронтов по​лучали жалованье, были должным образом накормлены, одеты, вооружены, обеспечены резервными лошадьми и молодым пополнением. Они поддерживали ход судебной машины, занимались вызовом в суд обеих сторон, вели протоколы судебных процессов и приводили решения суда в действие.

Принимая во внимание всю многочисленность и раз​нообразие выполняемых задач, штат задействованных на императорской гражданской службе даже в V —VI вв.., когда он был значительно раздут, по современным стан​дартам был далеко не многочисленным. В наших знани​ях есть много пробелов, но дошедшие до нас цифры поз​воляют произвести приблизительную оценку. Нет необ​ходимости учитывать внештатных служащих, не полу​чавших жалованья, так как их имена фиксировались лишь в списках претендентов на вакансию, работали же они в качестве заместителей старших служащих, плативших им заработную плату или вознаграждение. Численность только штатных служащих всех императорских судов, исключая обслуживающий персонал, составляла 2500 человек, то есть во всех центральных ведомствах во время правления двух императоров трудились приблизительно 5000 служащих. Каждый из четырех преторианских префектов имел, воз​можно, 1000 подчиненных. Столько же служащих было в подчинении у всех городских префектов вместе взя​тых. В военных ведомствах трудились 2400 служащих, находящихся в подчинении у восьми военачальников; 1000 должностных лиц служили под началом двадцати пяти военачальников приграничных районов (duces) и, по всей видимости, столько же под началом других военачальни​ков. Проконсулы, наместники и подобные должностные лица руководили 5400 служащими, а губернаторы про​винций, вместе взятые, имели в своем распоряжении 11300 подчиненных. Численность штатов счетоводов (rationa​les) и других второстепенных служащих финансовых от​делов нам неизвестна. Но на фоне служащих другого по​рядка они не могли составлять значительного большин​ства. В общем итоге количество гражданских служащих, таким образом, было более 30000, но не превосходило 40000. Это не достаточно большое количество для руко​водства империей, начинавшейся от Адрианова вала и простиравшейся далеко за Евфрат.

